
 
 

REQUERIMENTO 
(Do Sr. ARNON BEZERRA) 

 
 
 
 
 Requer a realização do Seminário 

sobre as responsabilidades do Poder 
Legislativo quanto à Defesa Nacional 

 
 
 

Senhor Presidente, nos termos regimentais, requeiro a Vossa  
Excelência a realização do Seminário para discutir as responsabilidades do 
Poder Legislativo, quanto à Defesa Nacional, com a participação de 
autoridades, estudiosos do tema, e representantes da sociedade civil. 
 
 

JUSTIFICAÇÃO 
 
 
 

A Constituição determina que a direção da Defesa Nacional cabe 
exclusivamente ao Presidente da República. No entanto, do ponto de vista 
político, há outras considerações e responsabilidades que poderão tocar 
diretamente ao Poder Legislativo. O Poder Legislativo, através das suas 
Comissões de Relações Exteriores e Defesa Nacional pode exercer mais 
adequadamente a responsabilidade política sobre a Defesa Nacional, de modo 
a avaliar a Política de Defesa Nacional, o Ministério  da Defesa e  o preparo 
militar. 

Sugiro que sejam ouvidos autoridades, estudiosos do tema no âmbito de 
universidades e ongs, bem como representantes da sociedade civil para debate 
da pauta em anexo: 
 
� (a) aquilatar a Política  de Defesa Nacional quanto à sua pertinência e 

contribuir para a sua atualização; 
� (b) o mesmo quanto às Políticas Militares Brasileiras: ou seja, as doutrinas 

de preparo militar dos Comandos da Marinha, Exército e Aeronáutica; 



 
 
� (c)  avaliar o processo de implantação do Ministério da Defesa do ponto de 

vista do Poder Legislativo; 
� (d) em conseqüência, avaliar o grau de preparo militar das Forças Armadas 

com relação às ameaças à Defesa Nacional e à Defesa do Estado 
Democrático de Direito; 

� (e) avaliar o desempenho das Comissões das Relações Exteriores e Defesa 
Nacional da Câmara dos Deputados e do Senado Federal; balanço e 
perspectivas. Quatro questões centrais: 

� o que é necessário para que as CREDENs sejam mais efetivas no 
cumprimento dos seus papéis? 

� Que mudanças deveriam ser sugeridas quanto as suas atribuições 
constitucionais ? 

� Como estimular os partidos políticos a definirem políticas quanto à Defesa 
Nacional? 

� Como estimular parlamentares ao tratamento deste tema? Como ajudar os  
interessados a desenvolver uma competência específica? 

 
 

Sala das Comissões,      de agosto de    2001. 
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